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Výklad
Na dobrém nabroušení vrtáku závisí výkon, trvanlivost, rozměr a jakost povrchu otvoru. Tato práce vyžaduje velmi dobrou zručnost nástrojaře. Při broušení vrtáků
se musí sledovat a měřit hlavně vrcholový úhel Ɛ, který spolu svírají dvě hlavní ostří, a délka hlavního ostří. Proto se doporučuje brousit vrtáky strojově ve speciálním upínacím přípravku, který zaručuje přesnost broušení.

Měření provádíme měrkami, šablonami a úhloměry. Délku ostří měříme posuvným měřítkem nebo měrkami s milimetrovou stupnicí. 

Při broušení se také někdy zkracuje délka příčného ostří u vrtáků s průměrem nad 10 mm. Toto ostří klade velký odpor (je nejvíce namáháno) při vrtání posuvu. Jeho zkrácením zmenšíme sílu působící na toto ostří.

Ruční broušení z důvodu nedodržení přesnosti geometrie úhlů je málo spolehlivé, proto se doporučuje brousit jen malé průměry vrtáků, do 10 mm. Přesto dochází k chybám, které ovlivňují kvalitu vrtaného otvoru, způsobují rychlé opotřebení břitů vrtáku, zlomení vrtáku. Zlomené, vylomené nebo spálené vrtáky se nejdříve zkrátí a pak opět přebrousí.

Příklady chyb při ručním broušení:
Hlavní břity nemají stejný úhel s osou vrtáku – vrtá jen jedno hlavní ostří, vrták se snadno láme.
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Hlavní břity nemají stejnou délku – příčné ostří není v ose vrtáku, otvor bude mít větší průměr.
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 Měření geometrie vrtáku po nabroušení – měření vrcholového úhlu měrkou
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Cvičení
Doplň správné pojmy:
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Po nabroušení vrtáku měříme hlavně  
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Na měření použijeme  


Na strojní broušení použijeme speciální  

Ruční broušení vrtáků se doporučuje do průměru                                              


Velikost příčného ostří zkracujeme, abychom                                                     

Popiš podle obrázku, jaká chyba vznikla při broušení:

…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………….…….
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                           Test
1. Při broušení vrtáků měříme hlavně:
a) vrcholový úhel

b) úhel šroubovice

c) úhel otupení

2. Je ruční broušení přesné:

a) ano

b) někdy

c) ne

3. Proč se doporučuje zkrátit příčné ostří:

a) zvyšujeme sílu působící na toto ostří

b) snižujeme sílu působící na toto ostří

c) snižujeme velikost hlavního ostří

4. Při ručním broušení vrtáku měříme délku:

a) hlavního ostří 
b) vedlejšího ostří 
c) příčného ostří 
5. Po nabroušení nemají břity stejný úhel s podélnou osou vrtáku:

a) otvor bude mít větší průměr

b) otvor bude mít menší průměr
c) otvor bude mít předepsaný průměr

6. Do jakého průměru vrtáku se doporučuje brousit ručně vrtáky:

a) 30 mm

b) 20 mm

c) 10 mm
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